

人公罗小船,始终坚守65年前对苑四 爷的一句承诺,临终前将老汤秘方传 授给苑四爷的后人苑如意。总政艺术 局原局长、著名文艺理论家汪守德说: "《老汤》讲述了为人之本、经商之理、 处事之道,罗小船一生遵循老实做人、 知恩图报、诚信待人,这是今天的人们 也应该遵循的。

这又不仅仅是"一个关于诚信的故 事"。汪守德认为,由河南歌舞演艺集团 出品的《老汤》主题是表现诚信,但它最终 的落脚点却是表现人性,远远超越了故事 本身,剧中的每个人物,形象都很丰满鲜 活,表达了人性的某个侧面,这也正是该 剧打动人的原因之一,"通过这个故事,观 众会想到自己、社会,达到一个更高的精 神文化层面。

这是"一则当代社会价值观的寓

在《老汤》的演出中,主演范军展示了过

"话剧是实打实的现场表演,十分考验

人的演技和台词功底。范军在剧中从17岁演

到80多岁,几乎全部都是靠肢体和台词而不

是靠化装、造型来传达人物感情,忽而是声音

沙哑、步履蹒跚的老人,忽而又变成天真烂漫

的青年,高超的演技得到了观众的一致赞扬。

演员的功底。《老汤》中的罗小船是我以前从

未接触过的角色,开了我表演的悟。"范军

说,他在艺术舞台上驰骋了20多年,一直想

有一部能让观众从内心称道的、有质量的、

能流传的代表作,而《老汤》正是按照这个目

着,行善作恶有天管着,天生二目日出月

落,诚实守信千金一诺,如有违背天降大

祸!"《老汤》这句经典台词,被范军认为是

全剧的核心。如今《老汤》已在全国各地演

出50余场,范军早已与罗小船"生活在一

起",他将这部剧的亮点用四个关键词概括

-爱情、凄美、诚信、感动。

记者昨日从奥斯卡院线了解到,奥斯

卡影城六一儿童节前后将有7部合家欢类

型影片上映。考虑到六一节当天并不是周

末,各大片方也非常贴心地将这些影片的

"卖东卖西有本管着,做人做事有心管

标去打造的。

子一同观看。

制地泪流满面。

言"。河南歌舞演艺集团董事长周虹表 示,《老汤》在当今社会有着强烈的现实 意义,它对唯利是图、见利忘义、责任缺 失等不良现象进行了讽刺和批判,也对 河南人的朴实、善良进行了讴歌和弘扬, 弘扬了社会主义核心价值观。汪守德也 认为,"诚信"是个老题材,但大家看完这 部戏并不觉得老,反而感觉它很新,这是 因为"它在历史环境中叙述今天的故事, 表现了当代人的心理、情感、关系。"中国 社会科学院文学研究所研究员刘平表 示,《老汤》既有历史的韵味,又有时代的 精神,同时还有很深的文化意韵,对今天 有借鉴意义。

这是"一台别具一格的方言话剧" 全剧展现了河南人特有的幽默特质,许多 时候,观众会被逗得乐不可支。著名曲艺

表演艺术家赵连甲说,《老汤》将河南地域 特色表现得淋漓尽致,曲艺人来演话剧, 使得剧中笑料不断,观众看起来很轻松。 周虹介绍,这次修改的版本特别增加了曲 艺元素和具有浓郁地方特色的唱段,使整

这是"一部弘扬中原人文精神的力 作"。刘平认为,《老汤》最成功的地方在 于没有停留在写诚信、爱情、商业的层面 上,它给我们观众带来很多精神层面的东 西,让人思考回味,这使得这部描述普通 人的戏具备了人文品格,"我们讲弘扬传 统美德,怎么弘扬? 我认为要把传统美德 的精神提炼出来,与我们现代社会、现代 人的意识对接,对接好了就会产生一种潜 移默化的精神力量。

要为

"改版后的《老汤》在内容上、表演技

巧上、整个舞台面貌有了质的提升,不是 小修小补的提高,从剧本的立意到整体表 演的风格都提高非常大。"刘平的这句话, 代表了专家们对《老汤》的认可。修改后 的《老汤》不仅获得了专家的好评,也同样 令观众"惊艳",观众王先生说:"整出戏叙 事流畅,台词出彩,既有笑点,又有泪点, 让人既感动又欢乐。演员演得也很棒,无 论是主角,还是配角,形象都很饱满,演绎 得很生动。"

当然,艺无止境,专家们也对《老汤》 提出了细节上的修改建议。周虹介绍说, 作为省委宣传部中原人文精神精品工程 重点剧目和省文化厅重点创作剧目,《老 汤》近期还将按照国家艺术基金的要求, 到全国各地演出40场,初步计划省内演出

主演范军



泂

范军说,《老汤》之所以能"出锅",源于 10年前他与编剧王宏的一个约定——两人 相约合作一部戏。10年等待,终于等来时机 成熟,而赋予范军的,不仅仅是主演的任务, 还有带队伍的重担。多年耕耘,如今范军已 长、国家一级编剧,《老汤》是一部"为河 经攀上"河南曲艺界领军人物"这座高峰,但 南人正名"的作品。 在他眼里并没有"红了"这个概念,相比起个 人的成就,记者面前的范军更乐意把自己定 位为曲艺队伍的一员,"观看过《老汤》的人 会对配角的表演也赞不绝口,在整个演出过 程中,我都告诉自己,我不是一个人在作战,

播发扬下去,《老汤》提高了曲艺的品质,证 明了曲艺人多才多艺。' 范军是个忙人,参加惠民演出、做电视 节目评委、排演《老汤》……常常穿梭于各大 城市之间。然而,记者面前的范军,总是那 么精力充沛:"我感觉每天都有使不完的劲、 干不完的事,传播豫文化,还有太多事情等

我需要把整个团队凝聚起来,把曲艺艺术传

着我去做,这是我的使命和责任。' 本报记者 秦华 通讯员 张海龙 文/图

提起王宏这个名字,读者也许并不 熟悉,但说到他编剧的作品,你一定不陌 生,春晚小品《你摊上事儿了》《足疗》等 均出自他的手笔。王宏是总政话剧团团

谈到创作《老汤》的初衷,王宏说:"有 段时间,社会上妖魔化河南人的情况比较 多,而我认识的河南人大都是像罗小船这 样诚信本分的人,我那时就一直想写一部 表现中原文化、表现河南人本质的作品, 希望能把河南人的诚信、坚守、幽默表现 出来。"王宏表示,自己的母亲是河南人, 他对河南就更添一种亲切感。

王宏说,由曲艺演员出演话剧,是 《老汤》的一大亮点,"同样一句台词,可 能专业话剧演员会当成普通的台词来 说,但是曲艺演员却会从中寻找包袱、笑 点。《老汤》已在全国各地演出50余场, 通过这么长时间的磨合,演员们把剧情、 人物给吃透了,'抖包袱'的技巧越来越 娴熟,分寸把握得很好。"

《老汤》自前年"出锅"后,一路演一 路改。入选2014年度国家艺术基金项 目后,《老汤》按照专家们的意见进行了 较大的改动,观看完修改后的版本,王宏 大为赞赏:"这次复排把'赘肉'减掉了, 而且在衔接上不露痕迹。"王宏说,通过 这么长时间的演出和复排,这部戏就像 "老汤"一样越熬越浓,历久弥香,现在真 正把味道熬出来了,让大家闻到了这罐

在演出现场,王宏敏感地捕捉着身 边观众的反映,他对河南观众也产生了 新的看法:"我原来以为河南观众看戏曲 专业,但对话剧是既不排斥但也谈不上 喜欢,但从现场效果看,观众不仅很喜欢 这部话剧,而且很内行专业,他们大多数 时间跟随剧情轻轻地笑,遇到大'包袱' 就'哗'地就笑了,这使我觉得他们对剧 的理解很透彻。

本报记者 秦华 通讯员 张海龙 文/图



《金箍棒传奇2》是基于热播动画剧集 《夺宝幸运星》而制作的大电影。作为又一 部"西游IP"动画片,《金箍棒传奇2》在故事 情节上另辟蹊径,打破"只有英雄才可以做 英雄"的思维定式,将沙僧打造成任劳任 怨、亲和力爆棚的草根英雄。"既不照本宣 科,也不能恶搞'毁三观'",选择以儿童、青 年人喜欢的方式叙说原著,努力在"迎合市 场"和"传承经典"的博弈中找到平衡点。

在今年六一档期上映的电影中,《妈咪







侠》是一部献给妈妈的电影,讲述了一个年 过五十岁生活平稳的母亲,忽然陷入到父 母婚变、丈夫失踪等生活困境,挣扎过后决 定做出改变,肩负重担战胜困境,成为一个

超人妈妈的故事。该片改编自真人真事, 有很多励志、亲情的元素,使得电影在轻松 幽默的同时,又不失感人的情愫,儿童节不 只是孩子的节日,更是父母与孩子之间爱

的体现,周末不妨带上爸妈来看看,感受家 的温暖和意义。

如果你吃腻了美味的"合家欢"大餐, 想换换口味的话,下面这几部类型迥异的 影片大可一试。

进口大片《屠魔战士》展现了一个由尸 块拼成的非人非魔的怪物拯救人类的故 事。制片方斥巨资聘请了澳美知名演员和 金牌幕后团队,打造出富有视觉冲击力的 精彩魔幻大作。如果你喜欢看《黑夜传说》 之类的暗黑系幻想作品,那么《屠魔战士》

也一定对你的胃口。 爱情片《天亮·分手》和《不能错过》同 日上映,为这个欢乐的节日增加了一丝甜 蜜的味道。前者讲述了发生在多金男士身 边的诱惑和阴谋,后者则加入了青春元素, 把镜头聚焦在刚走上社会的大学生身上, 展现他们的爱情和生活。

还记得《速度与激情7》中的巨石强森 吗? 六一儿童节后,他将在洛杉矶的超级 地震中披挂上阵,在天崩地陷的《末日崩 塌》中去营救自己的家人,敬请期待

本报记者 杨丽萍

《焦裕禄》全国巡演收官

本报讯(记者 秦华)伴随 着27日晚豫剧《焦裕禄》在山 西晋城演出的落幕,由国家 艺术基金资助的"豫剧《焦裕 禄》全国巡演"收官,此次巡 演用中州豫韵将焦裕禄精神

传遍了祖国的大江南北。 豫剧《焦裕禄》由曾执导 豫剧《程婴救孤》《村官李天 成》《魏敬夫人》的张平导演, 著名编剧姚金成、何中兴创 作,河南豫剧院三团排演,著 名豫剧表演艺术家贾文龙领 衔主演,生动再现了焦裕禄当 年在兰考县的生活与工作,展 现了焦裕禄的公仆情怀和高 尚的道德情操。

本次"豫剧《焦裕禄》全国 巡演"从4月7日开始,持续一 个多月时间,先后在济南、德 州、武汉、岳阳、晋城等13个城 市演出了20场次,观看人数超 过2万人次。巡演历时之久、规 模之大,让参与演出的演职人 员都经受了一次精神的洗礼和 艺术的考验。

郑州第八届美展征稿

本报讯(记者 左丽慧)记 者昨日从郑州市美协获悉,今 年是抗日战争胜利、反法西斯 战争胜利70周年,为展现我市 继第七届美展以来郑州美术界 的新成就、新成果,提升我市美 术创作水平,我市将在今年8 月举行纪念抗日战争胜利、反 法西斯战争胜利70周年暨郑 州市第八届美术作品展,现面 向全市美术家和各单位美术工 作者以及在郑就读的高校学生

据了解,此次展览是全市 性阶段性大型综合展览活动, 是对我市美术队伍的一次大 检阅,征集的展览作品要求是 近年来创作的作品和1989年 (第七届美展举办)以来的代 表性作品,包括中国画、油画、 雕塑、版画、水粉水彩、壁画、 艺术设计、年画、漫画、连环 画、插图、综合材料等内容积 极向上、弘扬主旋律,体现爱 国热情的各类作品。作品装 裱或装框后高和宽一般不超 过2米。

展览收件时间为7月1日至 7月15日,收件地点为郑州市美 术家协会。活动将由组委会聘 请有关专家组成评委会,评选优 秀作品和入选作品300件。

黄永玉讲述"沈从文与我"

本报讯(记者 左丽慧)近 日,著名艺术家黄永玉追忆他 与表叔沈从文一生交往的新 作《沈从文与我》由湖南美术 出版社与博集天卷联合出版 上市。《沈从文与我》讲述了中 国当代最优秀的艺术家与文 学大师之间鲜为人知的感人 故事,再现中国黄金一代知识 分子的精神追求与人格魅力。

据了解,《沈从文与我》 分上下两部分,上部"从文表 叔",还原了黄永玉眼中的沈 从文。沈从文是黄永玉写得 最多、也是写得最丰富生动 的一个人物,黄永玉钦佩表 叔坚韧的性格,欣赏他从容 不迫的人生姿态。在作者笔 下,沈从文褪去了一代文学 大师的光环,他爱美、平常、 从容,《太阳下的风景》《这些 忧郁的碎屑》《平常的沈从 文》等文从多个层面写活了 一个真实的沈从文。

下部"黄家故事",讲述了 黄永玉与沈从文的诸多交往 细节,沈从文不仅是黄永玉的 表叔,也是其一生的领路人, 他鼓励了黄永玉完成了离开 凤凰小城、回国、摆脱"文革" 困境等人生重大改变。

《沈从文与我》是一本制 作精良的小书,开篇拉页为 2009年黄永玉先生亲自手书 《永恒的湘西和沈从文》,弥足 珍贵。书中还特别收录了大 量的老照片以及黄永玉的字 画,很多都是首次与读者见 面。整本书文风清新,内容丰 富,读来别有一番情趣。

大冰:平行世界 多元生活

在朝九晚五的生活里浪 迹天涯,是不少人的梦想,但 如何在紧张的生活里拥有丰 富多元的生活,是门学问。昨 日,记者通过博集天卷采访了 集主持人、背包客、民谣歌手、 作家等多重身份于一身的"跨 客"大冰,听他讲在平行世界 里拥有多元生活的"秘笈"。

'在我的价值观认知中一

直有这样一句话,叫作:一个 健全的文明的时代应该是多 元价值观并行,而一个心智健 全、人格健全的人,他对生活 方式的选择应该是多元的。 我主张这种权利,用一句话来 形容的话就是:多元世界平行 生活或者是平行世界多元生 活。"身为主持人的大冰口齿 伶俐,语速相当快:"依这个理 论,人所从事的所有的这些工 作或者生活方式并没有哪个 是最主要的,都是最重要的。 你只要沉浸其中,把手头的事 情做好了,每一个都是最重 要的。它们都是平行关系, 只有并列的平行,才能称之

为多元。"大冰说,拿麦克风 时就把主持做好,写作时就 把书写好,开酒吧就 把店经营好就行,唱 歌就把歌唱好……每

一件事都认 真、勤恳地做 好——这些事 情都隶属于不 同的平行世 界,在这个世 界时候,那件 事就是最重要 的,切换到另 外一个平时世 界,就把那里 重心的事情做 好,这样就不

存在分裂一说 了。

《乖,摸摸

头》成为2014年的超级畅销 书,在大冰看来,一个东西,不 论是书、音乐、电影、综艺节 目,能得到大家的认可,大都 是因为契合了当时、当地、当 下的"时代脉搏"。"这本书上 市3个月时就印了50万册,它 能畅销我很开心,这或许证明 我的文字是接地气的,也证明 了善意的、向阳的人生故事在 当下依旧有市场。"大冰告诉记 者,他对"阅读"的拆解是,自古 衡量一个人的成熟程度用"阅 历"这个词,而"阅"就是阅读; "历"就是游历,二者相加构成 一个成熟健全的个体人。

不少人拿张嘉佳的"睡前 故事"与大冰的"江湖故事"相 比,对此大冰说:"我不编造故 事,只是真实人生的搬运工。 写作于我基本不是创作,而是 记录,可以做到理智理性的行 文,但真的没想到能'惹'哭那 么多人。"他还补充,"其实打

> 动大家的不是我 的文字,而是那 些真实的人生和 人性。" 本报记者 左丽慧

